



# 一个人的暴风骤雨

下岗、妻离,暴风雨的鞭子抽打着一个40岁的男人;父亡、子丧,苦难让一个刚到中年的汉子无法在正常人的舞台上演好自己……  
再坚强的精神也需要爱和温暖的抚慰,否则,崩塌的岂止是一个人精神家园,他可能危及的还有我们生活中的现实世界。

## 厄运频频袭来

2000年,高淳化肥厂倒闭了,宋晓华失去了已经干了14年的工作。他还清楚地记得自己干过锅炉工、水暖工、操作工等“好几个工种”,可见这份工作真的让他留恋。工厂倒闭了,本来就沉默寡言的他变得愈发意气消沉。但是,随之而来的是妻子的下岗,家庭经济陷入窘迫,宋晓华的情绪一下子由沉默而变得暴躁。从2003年开始,宋晓华时常出现幻觉,总说些“墙上有血”、“电视机上有血”等莫名其妙的话。一天夜里,他暴跳起来打老婆、揍儿子。从此以后,这样的事情屡屡发生,一个曾经美满的三口之家,陷入了无休止的争吵和打斗之中。然而,没有人关心过宋晓华的精神变异,在厌恶和抵触他的同时,更没有人了解宋晓华的心灵苦楚。

厄运并没有就此完结。在2000-2003年间,已经下岗的宋晓华为了支撑起一个家,不得不靠开马自达、做泥瓦工挣钱度日,他的感觉就是“挣来的钱总是不够用”,而且每份工作都不长久。生活的压力,让宋晓华喘不过气来,他的精神异常也越来越加剧,对妻儿动粗的现象开始蔓延到对周围邻居的侵害。

2004年11月的一个晚上,宋晓华突然两眼发红,恶狠狠地冲到一个邻居家,将邻居打成了骨折。110民警带走了宋晓华,在审讯中,他们发现了宋晓华的精神问题,经鉴定,确诊他患上了暴力型精神分裂症。人们这才理解,他曾经的不正常举动其实就是病态的表现。警方立即将他送到南京青龙山精神病院治疗。

面对丈夫的病情,妻子突然离家出走,甚至丢下了自己的儿子,再也没有回来。在此期间,宋晓华的老父亲也猝然离世,当2005年7月宋晓华出院回家时,面对的已经是一个破碎的家庭。在他还只有38岁的时候,命运就给了他下岗、妻离、父亡的打击,他唯一拥有的,就是年仅7岁的儿子宋

子豪,同他相依为命。

## 苦难依然在步步逼近

出院之后宋晓华面临的最大窘困依然是经济问题。虽然在社区民警、社区的帮助下,他得到了低保,但是仅有的一点病退工资加低保,又怎能负担得了父子两人的生活和宋晓华每月必须保证的抗精神病药物的支出。

“他一个大男人,带着一个儿子在家,不经常烧饭,有时买几个包子,有时买一份2.5元的盒饭,随便打发过去。”淳溪镇街道栗园社区工作者汤蓉说,他的日子十分艰难,但他的生活更是孤独。在不发病时,宋晓华有着正常的思维,但没有人愿意接触他,邻居心存畏惧,都不敢与他说话,儿子上学后,空荡荡的家里就只有他一个人在发呆。

就这样熬到2005年10月,宋晓华觉得自己应该找点事干,他终于开始帮一个个体老板开电瓶车送货。那段日子,也许是他屡遭厄运之后精神最好的时期了,路上遇到熟人,老远就打起了招呼:“你好啊!”无论上班有多忙,他每天中午还向老板请假,回家做饭给儿子吃。工作给了他新的精神支柱,儿子给了他希望的心灵慰藉。

但是谁会想到,任何一个细节都会触动宋晓华敏感的神经。原来,给个体户干活,每天下午5点就下班了,他不习惯,时常唠叨:“化肥厂这个时间还上班呢。”显然,他的思维还停留在下岗前的状态。而此时老板打听得知,他曾经患有精神分裂症,出于安全考虑,也婉言将他辞退了。仅仅上岗4个月,就再次下岗,他的情绪一落千丈。而离家出走下砸玻璃,扔拆下的门窗、扔被子杂物,一边狂吼着:“我一不一离一婚一!”那声音非常凄厉。

在宋晓华精神最暴躁的时候,他甚至在半夜三更打起儿子。一天深夜,大家听到了孩子揪心的哭喊、求饶:“爸爸,我下次乖了,你不要打了……”孩子的哭声,从夜里3点,一直持续到凌晨5点。第二天,邻居看到孩子一瘸一拐地背上学,

好心的阿姨问“是不是爸爸打你了”,孩子默默地摇摇头,大人们掀开孩子的衣服,看到他背上、腿上满是一块块青紫。即便这样,孩子也没有一句埋怨父亲的话。

厄运的脚步并没有就此停止。2006年2月,宋晓华的母亲去世了,这是他第一次去殡仪馆。6月23日,一个已经炎热的周末下午,固城湖边上发生的一幕惨剧,两个10来岁的孩子在玩耍时不幸溺水身亡,而其中一个正是宋晓华的儿子宋子豪!

没有人敢把这个噩耗告诉宋晓华,虽然他在发病时也会打孩子,但是儿子是他心目中的唯一寄托,他无论如何经受不了这个打击。包括民警、邻居和他的亲属都只好瞒着他,在孩子火化的那一天,把宋晓华直接拉到了殡仪馆。直到这时,大家才不得不告诉他:“小豪死了。”

宋晓华没有发狂,没有发病,一声不吭瘫倒在了地上。他目击了儿子火化、下葬的整个过程。他表现得异常的安静,但他已经完全无法自己站立起来了。回到空荡荡的家,他仿佛始终在安静地等待,等待那儿子放学回来熟悉的脚步声,等待儿子跑进跑出的身影再现眼前。担心宋晓华睹物思人,民警打算将孩子的衣服、书包拿走,可他死死地拦在门口,用哀求的口气说:“这是我儿子的东西,你不能拿走,他回来要用的。”每一次,片警陈明来去看他时,他都会说:“我要交待你一个任务,请你把我儿子找回来。”他把自己在儿子10岁生日时买给他的小自行车一遍遍擦得雪亮,然后推出去,说是去接儿子了。每到下午4点45分,他就站在已经被他打得破残的阳台上,焦急地瞅着路口。儿子4点半放学,到家最多15分钟,他在阳台上就能看到儿子回来。儿子没有回来,一个父亲孤寂的身影,慢慢地被降临的夜色吞没。

2006年12月的一天晚上,宋晓华精神病再次发作了,他把锅碗瓢盆全部扔下了楼,扔完了生活用品,又把大门卸了下来,一并扔了下去。担心闹出人命,大家喊来了警察。见到民警陈明来,宋晓华像见到了救星,他停止了疯狂的举动,像一个受伤的孩子一般,“呜呜”地哭了起来:“这日子没办法过了!”原来,新年临近了,他实在不堪忍受没有

妻子、没有孩子的寂寞。  
“我送你去医院吧?”陈明来轻声问道。“好。”一向抗拒精神病院的宋晓华这一次答应了。这一去就直到今天。

## 只有一个人能够走进他的心灵

对于患有暴力型精神分裂症的宋晓华,许多人都是躲避或排斥的,只有一个非亲非故的人能够走进他的生活,接近他的心灵。他就是淳溪派出所社区民警陈明来。

在宋家的挂历上,最醒目处,写着陈明来的手机号码。在这几年中,陈明来为宋晓华申请了低保,为他的孩子申请减免了学费,定期上门督促宋晓华吃药甚至自己出钱为他买药,多次上门排解因宋晓华打闹造成的邻里矛盾。

同其他人几乎没有什么交流的宋晓华,只会和陈警官谈谈心里话。他告诉陈警官:“儿子是我的唯一希望。”还不时地流露出思念妻子的念头。在儿子去世后,他一直不能接受这个残酷的事实,他唯一可以依赖的,还是陈警官,他拉着陈警官的手哀求多次:“麻烦你,一定要帮我找到儿子,他肯定是跑到他妈妈或什么亲戚家去了,拜托你了!”陈警官只得背过脸去,强忍着心中的难过。这两年中,陈明来警官实际上充当了宋晓华监护人的角色,他的爱心、细心和耐心,也使他成为唯一一个能够真正走进宋晓华心灵,并被她完全接受的人。

据宋晓华目前的主治医师张道立介绍,他入院后病情已经稳定,也可以出院,但必须有人监护,让他按时吃药,这样的治疗效果肯定比呆在医院好。但是现实的问题似乎很大,邻居的排斥,亲属的疏离,终究会让他成为一个孤独者,对此陈警官非常担忧。从一个担负着社会安定责任的警察角度,他很清楚现在社会压力增大,精神病患者的数目每年都在惊人地增长,每年都有精神病患者伤人甚至杀人的悲剧发生。这是一种终身疾病,也是一个特殊群体,就更需要全社会多一份对他们的包容、关心和爱护,这样他们才能获得较为正常的生活,他们的危害程度才会最大程度地降低。

## 对话宋晓华

3月21日下午,陈明来警官陪同记者在淳溪镇精神病防治院见到了治疗中的宋晓华。现在的他精神和思维都显得比较正常。走进他有着8张床位的病房,那里特殊的气氛依然让记者感到一种异样。我们请宋晓华到室外的阳光下交谈。

记者:身体好些了吧?  
宋晓华:嗯,一个疗程了,基本上恢复了。

记者:听说你有个儿子,多大了?可爱吧?  
宋晓华:他是1996年7月31日早上9点18分出生的,他很乖的。

记者:他现在在哪?  
宋晓华:他不在我的身边,我也不知道他去哪了?从去年7月就没见过。

记者:想他吗?  
宋晓华:想,他肯定会回来,我等着他了,现在他该上五年级了,长得像我。他可能是上他妈妈那里去了,也可能到他外婆家去了。

记者:还记得去年你去过两次殡仪馆吗?  
宋晓华:想,他肯定

宋晓华:我去过两次,一次是母亲去世,第二次我不记得了,我去了就晕了。  
记者:你儿子会游泳吗?  
宋晓华:不会,他从来不会去玩水!

记者:想你妻子吗?  
宋晓华:想,错误在我身上,我那时候太压抑了。等我病好了,出去了,我就等他们回来,哪怕10年、20年,我也会等他们回来的,一家人团圆了,我找工作养活他们。

记者:你经历了这么多磨难,感到命运不公吗?  
宋晓华:没有,命运就是这样,来了你就要受着。

在和宋晓华的交谈中,我们感到他对自己儿子、妻子、工作的很多往事记忆非常清晰,虽然他始终没有抬头看一眼明媚的午后阳光,他的语速也很缓慢,但他的口气中几乎没有一点犹豫。我们感到他的心灵深处依然有着一种强烈的期待。他自己反复地讲:“最大的期望就是一家团圆,把儿子抚养成人。”

告别时,我们把宋晓华送到病区的大铁门前,里面窄窄地开了一条缝,宋晓华挤了进去。

快报记者 沙辰 钟晓敏 杨扬 赵丹丹



## 说出你的故事

“当走到我们生命旅程的中途/我发现自己是一片幽暗的森林里/因为我迷失了道路……”宋晓华的故事让我们想起但丁《神曲》上的这句话。现实世界,挡在中年男人面前的是一座座大山,一道道沟沟坎坎,甚至还有“幽暗的森林”。  
你是如何咬紧牙关、翻山越岭,走出“森林”的?请说出你的故事。  
本报 96060 今起倾听您的倾诉。

右图:不发病,宋晓华像正常人一样。快报记者 乔奕奕 摄

**南京国际翻译导游公司**  
Nanjing International Interpreters & Tour Guides Hiring  
本公司受理已通过“导游资格考试”的各语种导游证登记注册及挂靠,办理IC卡的申领、年审。  
我们已培养了多名“市形象导游”,“省级最佳导游”,“全国优秀导游员”,欢迎社会各界随时选用。  
我公司拥有优秀的英、日、德、法、意、西、俄、韩、泰、越等语种的翻译以及高级同声翻译,提供专业的口译、笔译服务。  
电话:83421782 83421310  
www.jsguide.com  
地址:中山北路255号省旅游局大厦212室

**拍卖公告**  
江苏省天衡拍卖有限公司将于2007年4月10日下午2:30在南京市上海路5号江苏水利大厦会议室举行拍卖会,拍卖标的为:  
**南京市下关区燕江园10幢4单元402室房屋,建筑面积约51.7平方米。**  
即日起接受咨询,组织看样及办理竞买登记。  
另:本行将于近期拍卖以下标的:  
1、建湖县鑫华棉业有限公司厂房、设备等。房产面积约8199㎡,土地面积约50097㎡。  
2、龙江地区一至二层邻街商业用房,面积约2600㎡(另有1000㎡使用房)左右。  
公司地址:南京市上海路5号江苏水利大厦  
联系电话:025-86556679,86556678

**专家建议放化疗时要用灵芝组方**  
放化疗是肿瘤临床治疗的基本手段,临床应用十分广泛。但由于缺乏选择性和针对性,杀灭肿瘤细胞的同时也会杀死人体的正常组织细胞,会出现恶心、呕吐、腹泻、脱发、白细胞下降、肝功能受损等副反应。不少肿瘤病人并不是死于肿瘤本身,而是死于放化疗引起的并发症。  
临床发现,在放化疗期间配合使用中科灵芝组方,毒副反应会明显减轻。不少中晚期的肿瘤患者在放化疗时,副反应严重,白细胞很低,治疗被停止,在用了中科灵芝组方后,白细胞恢复正常,患者重新树立了信心,顺利完成了放化疗。专家建议患者在放化疗期间可适当选用中科灵芝组方。

抗 中 科 灵 芝 组 方	灵芝孢子油+爱特组方 功能:抑制肿瘤、抗基因突变、调节免疫、对抗化学性肝损伤	灵芝孢子粉+爱特组方 功能:抗基因突变、抑制肿瘤、调节免疫	灵芝孢子粉+精粉组方 功能:抑制肿瘤、调节免疫
	适用人群:体质虚弱;不能手术;无法治疗;放化疗毒副反应强烈;肿瘤已经发生转移;再次复发的晚期肿瘤患者。	适用人群:手术前后;放化疗期间;肿瘤治疗各个阶段及肿瘤治疗结束六个月内的中、晚期患者。	适用人群:配合手术、放化疗治疗的早期患者;1-5年内的康复期患者。

中科灵芝专卖 地址:南京市中央路131号 咨询热线:025-83223131